

Úvodný príhovor

Vážení priatelia heligónky.

10.12.2012

Vítam Vás na dnešnom stretnutí, ktoré chcem pomenovať ustanovujúcim zhromaždením Matičného klubu zemplínskych heligonkárov pri Dome matice slovenskej v Michalovciach. Čo ma k tomu viedlo, aby som toto stretnutie zorganizoval

Nuž na samom začiatku, ku sklonku roka 2011, to bolo oslovenie dcéry p. Hospodára Pavla, či by som jej otcovi neposkytol niekoľko hodín v hre na heligónku ako darček od nej. Potom to bolo niekoľko e-mailov na podobnú tému, nakoľko som sa zaregistroval na internete ako heligónkár, keďže už tretí rok účinkujem v skupine „Vranovskí heligónkári“, ktorá združuje 6-tich nadšencov v hre na tento prekrásny hudobný nástroj vo Vranovskom okolí.

Do Laškoviec a Michalovského okresu som sa presťahoval pred 5 rokmi a poznám tu málo ľudí, oslovil som preto p. Navrátilovú zo ZOS v Michalovciach či by mi nepomohla zorganizovať stretnutie záujemcov hre na heligónku v tomto zemplínskom regióne. Nuž na moje veľké prekvapenie, stretol som sa s veľkou ochotou a ústretovosťou zo strany ZOS v Michalovciach a tak sa 16.01.2012 v galérii ZOS v MI uskutočnilo prvé stretnutie heligónkárov, kde sa nás spolu zišlo 6 : p. Klíma, Kmeč, Pešta, Antonič, Hospodár. Dohodli sme sa, že sa budeme stretávať raz mesačne. Ale už koncom marca som evidoval 12 záujemcov o spoločné stretnutia a predpokladám, že hráčov na heligónke v zemplínskom regióne je oveľa viac, nakoľko skoro na každej dedine v minulosti sa nachádzal minimálne 1 harmonikár.

Na základe požiadavky hráčov, začali sme sa stretávať častejšie aspoň raz do týždňa, urobili sme výber pesničiek pre spoločnú hru a spev a začali sme s tvrdým tréningom v priestoroch v ZOS, kde sme sa stretávali do dnešného dňa viac ako 50 krát a to prevažne v stredu alebo piatok od 16:00 do 19:00 hod.

Aj napriek obavám hráčov, že sa nikdy nenaučia hrať a spievať súčasne, prvé výsledky sa dostavili už čoskoro. V spolupráci so ZOS, hlavne p. Navrátilovou, sme úspešne absolvovali prvé vystúpenie ako „Zemplínski heligónkári“ už 12.08.2012 na Folklórnom festivale Zemplína vo Vinnom a potom ďalšie 25.09.2012, keď sme sa zúčastnili IX. ročníka regionálnej prehliadky ZUČ zdravotne postihnutých „Srdce ako dar“ v Michalovciach (2. miesto), 21.10.2012 okresná súťažná prehliadka „Hudobný folklór dospelých“ – Rakovec n/O – v kategórii – ľudové hudby. Dostali sme sa do „Zlatého pásma s návrhom na postup“. Tejto prehliadky sa zúčastnili ako sólisti aj Ignác Figmik, Juraj Ľupták a Michal Pešta. Na krajskej súťaži v Haniske pri Košiciach dňa 11.11.2012 ako skupina sme sa umiestnili v bronzovom pásme a rovnako aj Ignác Figmik ako sólista. Náš cieľ na rok 2012 – zviditeľniť a spropagovať hru na heligónke

a ukázať ,že aj tu na Zemplíne existujú hráči čo hrali a aj dnes hrajú na tento krásny hudobný nástroj - sme splnili.

A čo ďalej

Tuto otázku som si položil najskôr ja osobne, a to z ohľadom na moje možnosti, schopnosti hudobné, pedagogické, organizačné ; skúsenosti vo folklórnej oblasti a lásku ku hre na heligónku a k našej krásnej ľudovej pesničke. Ale aj s ohľadom na chuť, odhodlanie, nadšenie, možnosti a ústretovosť inštitúcii ako sú ZOS, či DMS v MI, ale hlavne Vás prítomných dnes na tomto zhromaždení.

Svoje skúsenosti som čerpal z práce na OOS vo Vranove n/T, kde som krátko - 1,5 roka pracoval ako metodik ZUČ, z účinkovania vo FS - Zamutovčan , Vranovčan, VUS – Jánošík – Brno, posledných 10 rokov FSS – Rovina D.Klčovo, vo Vranovských heligónkároch 3 –roky, pomáham aj FSk Hárčare z Pozdišoviec a príležitostne vystupujem ako sólista. Poznám veľkú rodinu folkloristov s ktorými sa stretávam na rôznych festivaloch a kultúrnych podujatiach na celom Slovensku. Teší ma , že táto rodina nadšencov a priateľov folklóru sa rozrastá a čím ďalej, tým viac rastie aj záujem o uchovávanie a obnovu ľudových tradícií, dedičstva našich otcov.

Preto že som sa presťahoval z Merníka do Laškoviec , svoje aktivity som podstatne obmedzil. Nepredpokladal ani vo sne , že sa tu v Michalovciach stretnem s takým záujmom o prácu z heligónkou a našou ľudovou piesňou. Aby mala naša spoločná činnosť v tejto oblasti nejaký logický zmysel a napredovanie aj do budúcnosti, aby sme mohli naše skúsenosti odovzdať aj ďalšej generácii po nás, navrhujem Vám, aby sme na dnešnom zhromaždení tu v Dome MS v Michalovciach založili Matičný klub Zemplínskych heligónkarov, prerokovali a schválili jeho štatút a stali sa kolektívnym členom MS. Robím to po predbežných rokovaníach s riaditeľkou Domu MS p.Kušnirovou, p.Navrátilovou zo ZOS, p. Pribulom - predsedom MKH – Gerlachov a samozrejme aj s vami tu prítomnými.